

吉尔吉斯共和国紧急情况部部长 Б.Э.阿日克耶夫中将在 2025 年"一带一路"自然灾害防治和应急管理部长会议上的发言

主题：《加强国际合作与技术交流，提升灾害与气候变化应对能力》

(2025 年 11 月 5-7 日，中华人民共和国三亚市)

尊敬的王祥喜部长！

各位代表团团长！

尊敬的各位同仁！

首先，请允许我欢迎全体与会代表出席 2025 年"一带一路"自然灾害防治和应急管理部长会议，并衷心感谢会议主办方给予的热情接待、高水准的组织工作，以及为探讨国际社会共同面临的紧迫挑战所构建的高效对话平台。

今日我们齐聚于此，不仅是为交流观点，更是为确定切实可行的联合行动路径，让我们共同的家园——地球——更具应对突发事件的安全性与韧性。

尊敬的各位同仁！

我们正身处这样一个时代：气候变化影响、技术发展进程与城市化态势，正为人类带来前所未有的复合型挑战。自然灾害与技术事故的破坏性日益加剧，其造成的社会经济影响亦日趋深广。

地震、洪涝、山体滑坡、干旱与林火——这些已不仅是区域性难题，更是可能破坏全球可持续发展与人类安全格局的国际性威胁。

对吉尔吉斯共和国这一中亚山国而言，上述进程具有特殊意义。我国冰川被誉为“中亚水塔”，滋養着数百万民众，维系着整个大陆的水资源安全、能源安全与粮食安全。冰川的加速消融，正是需要我们采取集体适应行动、加强气候变化后果防治的紧迫警示。

尊敬的各位与会代表！

吉尔吉斯斯坦始终是全球灾害韧性建设倡议的坚定支持者。自2015年起，我国系统实施《仙台减少灾害风险框架（2015-2030）》与联合国可持续发展目标，将减灾融入国家发展战略体系。

我们积极发展监测预警体系，推广脆弱性评估数字工具，强化救援队伍专业培训，并通过联合演习与经验交流深化国际合作。

我们坚信，无论发展水平与资源禀赋如何，任何国家都无法独自应对日益加剧的全球性风险。

唯有基于信任、团结与共同价值的集体行动，方能构筑可持续发展的未来。

各位同仁！

我们高度认可“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制作为国际协调有效工具的重要作用。

该机制汇聚各国政府、国际组织、科研机构与私营部门，共同开展风险分析、技术交流与决策协商，推动实现从被动响应向主动预防、从后果处置向风险管理的根本性转变。

我国主张进一步强化该机制作为全球合作网络的核心功能，聚焦灾害预防、气候适应与民生安全保障。

在此背景下，吉尔吉斯斯坦倡议：

- 一、加强防灾减灾科技解决方案的全球共享；
- 二、通过国际培训、联合演练及先进经验交流提升各国民防部门能力建设；

三、推动实现三重转变：

- 1) 从灾后响应向灾前预防转型；
- 2) 从单项灾害处置向全风险综合治理转型；
- 3) 从减轻损害向风险根源控制转型；

我们坚信，协同行动是构建各国可持续未来的唯一通途。

尊敬的各位同仁！

吉尔吉斯斯坦完全认同关于构建人类命运共同体的理念，这一哲学思想已在发展、安全与文明合作领域的全球倡议中得到充分体现。

安全与发展是一枚硬币的两面。

若不具备灾害韧性，可持续发展便无从谈起；若没有发展，就不可能建立完善的减灾机制。

我们当前面临的战略任务是培育全球防灾素养，使防灾措施与韧性建设投资成为对子孙未来的重要馈赠。

各位与会代表！

我们重申对"一带一路"倡议目标的坚定承诺，视该倡议为合作之桥、团结之桥、互助之桥。

吉尔吉斯共和国愿积极参与构建人类命运共同体，在这个共同体中，人民安全、技术发展与自然保护将构成不可分割的有机整体。

最后，请允许再次向尊敬的王祥喜部长表达诚挚谢意，感谢您对本次重要国际活动的周到安排与卓越组织。

预祝会议圆满成功并取得丰硕成果！

谢谢大家！